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PREAMBLE

ine EtlrCS O'.C,A,rt-CC'._O-l-r3,^ 131-^,.-SSO- r.r.= al.,-1 ,)^,q(,^,- .,..a,

sectron 36 cf rr'e A^+;-corrup*cr^ c,^c lco,-o,r- c c ^-es Ac- 2l.l: -: 
=a_, 

.

prepore quc'te:'iy reports sellrng out rne nurroer of repoi'is rr-cce rc r.e,_-,,3c,::.,

of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of ine ACECA 2CO3 rri r^11r, ^j , ,,r

Sectron lltl) (CJ) of the EtrrrCS crd Anir-Cor1uct,Cn e6,--r111s5,3r. A6.- ?^t F.

Seclron 36 cf AC=CA provrcies li-:ci

I . The Conlnlisston sholi preoore quorterly reporrs seiiine ou i +l-re nur^nbe,- or re et, ,.,

mode to the DPP unoer seciion 35 ond such other stotisticcl nfornrotrcr^ ,-el.rl,r,:i

to those reports, cs the Commission consicjers opprop.iote
2. A quorterly reccrt shcli indrccre f c reconlr-nenciotion cf ri^e ccrlr-r^.c 1- r.

prosecuie o person for co;-ruplror-r o'econcrr-rc cl.rn.e w,cs ccce,;-)tca -,

^--aAia-,vgvuv uv

3. Ti-,e Conrntisston sholl gtve o Copy of eoci. cucr.rerly r-eoc,.* rc *,ie i,r.,,.,,
Generol

4 The Attorney Gererci shcl cv c copy ci eccir qucrrteriv r-eoc i-i:)c,,r,,.-

Noiionot Assemb y.

5 -he com'-issror shorr couse eocr- quc':erri ,eilcr.r tc be ,:;brsi^ec
Grrzoir a

Tnis reporr is ther-e'cre nrcce pursucnt TC sec'r,ron 36 of AcECA. ir-e r.ei_r,-; ^.
the ll-rird Qucrter oncl,s fc'tne oe';cd corTrme!c r-g i. i_, y 202c,c 30 Serlrt
lu ll)
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STIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD IST JULY 2O2OTO 30th SEPTEMBER

EACCI AT llNQ/2512020

IN UIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT AND FRAUDULENT

PA MENTS IN RELATION TO THE PURCHASE AND SUPPLY OF COVID-I9 EMERGENCY

C MODtTtES AT KENYA MEDICAL SUPPLIES AUTHORITY (KEMSA) BY PUBLIC

OF ICIALS THAT LED TO IRREGULAR EXPENDITURE OF PUBLIC FUNDS AMOUNTING TO

KS S 7.8 BILLION

Con n-rlssion cornme.ced investigciions followirg c r.eport on irreg:rlorities on

C,.-,ie ire ri of Covici-l9 irems 5y the Kenyo \.^edicor Suoplies Authority (KEMSA).U

in

C.

estigctions estoblisl'red thot KEA/SA did indeed procure CCVID l9 items

cessitcteci by the outbreok of the pondemic in the Country. lnvestigoiions

Icblisneo llrot KETVSA flouted the procurement lows ond procedures os well os

e public fironce nncncgernent procedures in the procurement of the Covid 1?

vesligotions reveoled thot KE/\ASA exceeded its ovoiloble budget by obout

sirs.3.2 bililcn. Furlier investigofrons estobljsneo thot KEA^SA hod no reol

r flcclion fol use of the direct procure,rnent method os much os it justified the

cr-rs sitilg cn urgent need fcr the siocks in question becouse suppliers who were

rll S

,,,s3 6,jfll comnriinrerl iel'ers io supOiy 1".e:te,rrs Cid no'f deliver wlthin the

i rr._ r._r 
.c(-r rr.-jrrCCl ,.veSii;1griga5 rev'eCleO lnCi r..|lUClf Oi ine SiOCKS Ce ive:eC tC

:r,.,SA ;:.t, S: l y,,;n31 in ti-e (=\1SA StC.eS

irvesiigclions flrtner es;ooiishec thci <E,vSA dici noi get volue for money in this

oiocurement. it purchosecl the COVID l9 items ot exorbitont prices ond not within

;ne or'evoiling morke'l Prices

, I I ' Ser-.:en. c:e, 2C2a c .epc,'1 wos compiled cnc lcrwcrdec tc tile DPP with

,-ecc-r,-!-rnenclotiorrs lc ctcrge tl.e Chref lxecutive Cfficer iCEC) KE,MSA, Director

trrcCu,-eotert', Direclcr lcr-nrnercCi; Ser'/ces, lireclcr Flncrnce ond Slroiegy,

: r.,ooce iVonoger, ihe Personcl Assistont to tie CEO wrth the following offences; 4
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counts wilfui foiiure io comply with the low reioting to Drocurerrrenl co,'-i,;,,, I,

Seciion a5(2'1 lgl onc 7 ccJirrs cr obuse c'c'{i(--e conii-ci\,, .o Sor.,o,^ ..i ... -r - .r-,-: ,,

with Section 48 AcECA.l cour:'c: -,-,luirra,,sa,J .,se o, D,r3i s-,--cr-e\, I

Section 196 (', ) os reoo wirh Section l9o (6, or rire F-Di:c iinc,^ce .v,,i;r-;.-;.;5.,.

Act (PFA/A), 1 coun'i of entering into on obiigotion ihot ircrs c ri.onc cl ir-r.rp,,66r,i,-,,-

f or the Notionol Government budget without outhorily controry ro Sec f ron I 95 l3)

os reod with Section l?6 (6) of PFAlA,l count of ossisting, focititoting, conl,ioui:nc
to ond being o porty to tne fcilure 1o cornpry wirh ihe obligotions ir-nposecr Dv, 1l^re

PFA/A, 2012 controry to Section 196 (7) of PFA./A I couni of finoncisi n-i5c6,-t.,c:,

controry to section 197 (1) (h),1 count of finonciol misconduct controry io Seciior-r

197 (1) (i) ond I count of finoncioi misconduct controry to Section 197 (t ) (o)(i) os

reod with section 199 of PFA/A,2 counts of neglect of officiol duty by c pucirc

officer controry to Secticn r28 of the Penoi Code onci I ccunt sf .-.61[;113 1-1

OCC;'nrenl wi'i'O;t CUir^Clty COn'rC'y .C SeCt,O- 3:7 3. :irg po,.g lloce .

cn 2" ocrooer 2a2c, the Dpp returneci ihe nq-,r-y fire for .Jr-ii^ei- ;nv,esiic-ior a-s
Upon completion of further investigotions, tire Con rmrssion resuomitteci the nquiry
file to DPP on 22,'c Oclober 2a2a.

2. EACC/il/tNQ/74/2017

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF GROSS MISAPPROPRIATION OF PUBLIC FUNDS BY

THE GOVERNOR, MIGORI COUNTY GOVERNMENT THROUGH HIS DESIGNATED

PROXIES AND EMPLOYEES OF THE COUNTY GOVERNMENT.

investigotions by ihe commission cornmenced foliowing reports of 9r'oss

misoppropriotion of public funds by the Governor, A/igori Counly Governr-reni
through his designcted proxies ond employees of the County Governmeni.

lnvesfigotions reveoled thcrl severol componres run by the Governor,s prox es cr^cj

county employees received o toiol of Ksirs. 1,2?3,003,349 29 from rvigori C,;.;,-i)u

Government for vorious supplies oncj servrces renCereo. lt couto nor il6-.,

determined whether the tenders were iowfully oworo'ed to tnese coiloorries sr,.ce

the documents in support of the some were not ovcilcrbie os +ir6r, y7"ra Crilr,:o€rlr.,

O,rni r^ g firg ;r-6ilg'r+ Ci t.6r VI OOr; COU:.-.., Cf;'CeS.
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ilno ciol investigotions ond r\4utuol Legol Assistonce Requests further reveoled

ti-rct the componles ofter receiving the poyments from the county Government,

port of the some to the Governor's children's bonk occounts. The monies

eventuolry used to poy for the Governor's children s schoolfees, upkeeo ond
wtf

vr,'e t'

nr,i ni lc i,r Qao-ir-r,'.^, a :aA' ( nz:a6^- Otd A-St'CiiC SCfne Ci tne mOlieS Wefe
u i'j. l- r:iJ v : ""

,=,1 -!F.::o' ti-re r.,.ji-Cl^CSe Cf -',^,O,CnCj Cr'-iSe'\r8 \'/\Ctof treh:C eS'\. 'gvv v

stigotions further reveoied thot one of the prcxies, hod bought o house wor1h

s.3a,525,OCC/= cn behclf Of the Governor from the Kenyc Power Pension

)C )enie crci wl-rose r'enis wei-e received oy the Gover-noi''s Coughler

,: juLy 2C20, o r.eco:l wos comprleo cno forwordeo to the )PP with

omnrendotions ro chorge the Govei'nor cnd the proxies with the following

ences , I count of conspilocy to commit on offence of corruption controry to

cficn 47Aana Z counts cf Confiict of rnteresi contror'y to Section aZp) os reod

inv

i'r S

rrl^i Seclion 48 of the AcECA, 4 co-nts of rnoney loundering controry to section 3

, ii1 os r-eod wrth section l5 of iIe Proceeds of Cr me ond Anti-Money Loundering

.,.. ar ct 5 ccunls of ur-low,iul ocquisition of pubiic cr'ope:.1y conlrory to Sec'icn

51i ) {cri cs reoci wilh Section 48 of the ACECA'

n l5',. August 202C, tne DPP returned the inquiry file occepting recommendotion

or prosecutron

3. EACC /?t/tNQ/2s /2O2O

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT IRREGULARITIES AND

EMBEZZLEMENTS OF FUNDS IN THE PROCUREMENT OF A FIRE ENGINE TENDER NO.

tcclo2l /2017 -2018 AT THE COUNTY GOVERNMENT OF lSlOLO.

lr..e Commission comrnenced rhe investigciion ofter receiving on ollegction of

procurernent irregulorities ond bribery in the supply ond delivery of o fire engine ot

t,-ie Coul*y Government of lsiolo (CGl) by Drescoll r.imi'fed ot c cost of Kshs.

^ a, a, l
f 5. f,ou' .,UUr -.
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,'-veSt gOltOnS eSlCb tSi'ear -,tO- i'1e roCO,--'-te,-lleCl CiCCe, D,r?SCC: i. if-i-.j..1

rneei +l-le 'j1'rr1 '1-l'-'1^ '^rondotc'';, ,ecJr,-eiIei^:,s fs s:,cu,c-el ,^ 'i-c ir,r,'

dOCt-,men.i tSSueO tO bdderS. ravestlgOttOr-5 ig,-rher esrObl sr^ecJ i,-1q. , . ,.,-;,=,,

criterlon on experlence ond suppiy of goods of srmilcr nctiure, Drescoli l15rr6-,r1 ^r .
noi hove tne requisite exoerience of suoplying firefightrng eeUlpri^u3r,.,,,!,, - ,,.,^t.

owot.cJeof;l|rllol,ksi]r,.heIvOiL,c*,onCCr.l^,-t-l.i.e^^3,11Oe'S,l',6..i',...,
'e ',ectecl ''^ar- l'.es:.--' _ 'ar -gc ,- j- i--,-- .i.^ ,; -.-:,, I :r ,..,-r .-t :,.- -, -, , _:

,:3,:^3.-..:,,l..'.:'.,C]r.J.,^;..,-ej-:.:'-],C-

,ss,;ed OY -rte Cc;nty Govern,-,reni Of SCr:c-,. -e!,-.r i.;,

investtgotrons further eslobiished tho+ the Accounting offrcerforiei ro iss-e regr.el
ietters to the iosing bidders os per the provrsicns of Secrion BZ(3) of Duci;c

ProcuremenT ond Disposol of Assets Act(ppADA) ,2c,5. rnvesirecrror-rc -sr,6:rrt-,,-l

thci ihe owor-o conli-ccr signec be'iw,een CG, cno Dr-esco -.c ,.rcoe c r-) .-.\

cf c 50% oovgn6g pcyrreni of tne con;r'ocr sunr wh,ch w,os cc,.,ri.cr\/ 1,r ....

i47 of the PPADA,2a15. Furthernrore, ihe provrsion of o 5O.zo cc\/once. 1..y.1,,,^-g,-;

hod not Deen strpulotec rn the olcnK cic docurrlent.

A report wos prepored ond forwordeo io ihe Dpp on 28,- Sei:;en^Cer l32i
recornntendtng thor tne Director of Dresccl Lrnileo, Dr-escci Lin-,+ec- g1-r-i ir,3,_;

County Government Qffl6'gls be choreeci with six counis of wrliu, icilurc- r,-.. ,-.),-rr . \,

wi:h the low reloirng +o prcclremeni CCnir-Crv ro Seclron 4512) (b) (Jq ,.,j..r(^r ,,r,,r l

Sectron 48 of rhe ACECA, one coiJr'rr of :,cucru,er^i Droctce rn croC!i.eirrtrr.r,
oroceedings Conircr-y to Section 66( I ) cs ,ecd w .f i-, SeC. co .,77 ci ti-e Dp,a I I :il . 

.,

one CCUnI cf utierrng o foise documen.i Cor.tr.Orr,, ro Seci c^ 353 of t,-o !E,^e, .1,- ,.:,.,

cnecc-niof fi'cL-oJe.-CCqu,sttronof o,,oicO,.cge-tyCci^ir.Or.\,:CS?._.,^,,- :., ,-:
cs reccl w ti^ 596- 6'r^' 4gi',r li +i-e AcECa a,l^e ca-,rr 3f ro-or\,,,n. rr i^r,r,,., . ,.,r-_,,,

tc Section 6(lt (c j CS eCC 'oge'ng, v\,r'r^ SeC.o,^, 'g, ) of irrg a1.rler,,/ OC i ZCl : c,,-,.t,

count of obuse of off rce conlrcry tc Section 46 as "eco w:1 h sectrcn 1g .+ :,^ e-

ACECA ond one counT of wiiful fojlure io comply with the loy,, relcir^c lo
monogement of funds ond incurring of expenditure conirory +o sec+ro " ,15(Z i_ 

,

os reod toge+her wrih seciron ZB of rr-e A:=CA

bl
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, Decemb er 2a2O the )PP oclvrsed thoi furtner investigotrons be corrieo out

EACC/KSl/Fli I Na/9 / 2017

IRYINToALLEGATIoNSoFPAYRoLLFRAUDAGAINST

NTY GOVERNMENT OF HOMABAY

Ccntn.issror-r ccn'rne.,ceo nvestigot cas ucon recerpt of o report thot there

finonciot froud ond obuse of office on poyroll tronsoctions ot 'fhe County

ernmenl cf Homoboy. lt wos oileged thoi there were ghost employees ond

r-<er- rnisclossificotrons ieoding to workers being ooid mr-.ritiple ond rnconsistent

ordec inerr irreguior.ond multiple solory poymenls. As c result of tiris fro;d, o

nn of Kshs. 38,1?8.530.60 wos rrregulorly ond unlowfully poid os solory

EMPLOYEES OF THE

(,

a.l
.i4-i r,' t'ief a.l.i OCr '- ( CCCO-l'S

estrc-:OtrOnS eSiOblrsneC 1r-rO: OOyrOii Off CerS in ihe OeCOr'lnrenl Of Hun'Cn

cr\ r/-o r-rnd or-g9g1lg1i5 coliuded with vot'icus counTy e^"p oyees clc
)uu. !! v: ,vR

S

_....)r_r-rr.enclctior-r rr^.6] fhe cCIyr'oll officers, occounlonfs oncl oli the county cfficers

i,ro received tne irregL, cr sclories be chorged witn orfences of oblse of office

eoorl wos Qre Porecl cncl forwor.decl to the DPP on i2r'' August 2020 with

..i:ci/ to Seciicr- 46 cs reccl wrth SeClOn a8i:1 of AcECA,unlowful ocqusition

of ouDiic prcper-ty controry to section a5(l )(o) os reod with sectron aB(l ) of ACECA

ond willfulfoilure to comply with the low reloting to monogement of funds controry

lcsection45(2)(b)osr-eodwithsectionaS(1)ofACECA

l).. 2g. sL-C.l"en-5er 2a2C. tne DPp returneci the inouiry fire for further investigotions.

5. EACC I AT ltNQ.l21 2O2O

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF EMBEZZLEMENT OF PUBLIC FUNDS AMOUNTING TO

KSHS. 233,506,000 BY OFFICIALS OF THE COUNTY GOVERNMENT OF GARISSA

-:r,-j Cr:r-.i-r.- ss,c^ ccn-r,re r-.Ced ,nvestrgotions fol owing c reoorl' 'ihci Cc;nty

r:-,.,,1,,-)r-rter^; Cl GO,'SSC CilrC OtS l^CC en- CezzieC KSnS. 233,506,000i = be ng WOrIO

::-:l< G'Cfri Lnce. Ke.VC i-r-CCn S-cOclr rrCgrO^-
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nvestlgOiCnS reveC eO'i-Or GCTSSCT C.)_,:+), r-f_C r,eC (Sr.S l_r,t Ofa ,_a,:,

ia'r-r irarnoij \ lJc;r J J !l,C'' - etr^'iC' \e..., -,,3a,^ .. : :_ - : --_,-;,. :
',tu'el'e to ce cc,1.,rt sterec cf-c,-taJ'1Cgec,r. ar acoi cl cr^(le .^. -r- c\,1,s c' C, i_,,,: .,

9o",6tn'nn fincr^crol nlOnOgenlenl ,n Kenyo ll-,v,eSttgCr,CnS r-e,,,eC ec -r^.tl .

ihe f-,ndS \vel-e Un CwfUiiy CrverieC iO GcriSSC CC_^iy, ipgi+,r DO,-:
Gcrissc \!g-gr C'.c Sev,er.Cge CC,t"c31J t_,a^,ir-r C,-i,; triite., CC.CC._,..

69^'r'31zgr-'cn 1): ": i ,.;'-c c ] ltc,._, -J p lCeC- ,,:;s -.-tr- ... a.,,_ . .,, ^.

iile ;r 'ltllZCIiC. Ct 'rie.grC:-.

investigotions furiher reveoled ihot the Governor, Gor-rsscr Couriy who i (:r,-r ,,-.,
overoll responslbiliiy of ensunng proper 11o,-rcgenleni of 1-re funds negjec.,--_c ,.S

duty by foilrng to ceoosit the KUSD cgreerTre,-+ execuiecr b\z irin"so,f 3-,:, ,r ,:,

r"lrnrster for rrcnsccr+ or-c inf66st;"6-'-r'e ,,rr1ti^ ir-e cc;-1,, ,A_sser-l-i]ir1, .i,r,-. ,,.:,

On 3 gg3tgr^figr 2:20. c .epori \\,cs cf^-c,e: :,-c: .-:,,,..:, j ja: .: ,-. - r,
reconlrne"ootrons tlgl +i-re: Governor, c.,ef crfrce,- Finolce ,,-lecc :: ."e:_r 

)-,,
,County Executive Cffrcer ,\4unrcrpolji),, 1-,eoc of Accouni rg \4 j-raror-; .-.,a

chcrged wrth Consp,rocy to ccmnlri on econonr;c cr-rme co,rtr-ci.y t6 596r,a,,:
47A(3) os recd wrth seciron 4g(r) of ACECA, wirrfrr foirure io co,r..r),,,, ,;.,,

opplrcocie orcceciures ond guicielrnes rerct;ng ,c rr-lo,.cge11^enr 6i f;.,1-1615 r,-,,-.i..-;,

'O SeCtior t5(2liO'tCs,'eCC,,.,,itrr Secticr L? , :f A,lFJA, tV, SCrili),_Ci-,, ,.;i -

;uilClS COnIrCr-!'+O SeC*rO,- '98,')iC1 
Cs ,etr,1 ,., -,- SeCi Cj ),) :,i.,^,e r_r.) 

,

Monogement Act. eaECorag in c c:o-ec: wrli.c;, o, c5 c,on. nc cc,-+rci-,, ,C :r;r_, (.,-
q5(2)(c) os reoo wrth Seciion /8i,) cf AcECA, Ac,.se cr cff ce co,r+r-o:\,,-,r.!:,.-,,(.j,
16 cs recd w,ii-r Sectrcn  g(1 ) of ACECA.

Cr^ 10' Sepienrce r 2C2C lne DpD

recomrnendotron fo' prosecuiicn

6. EACC/MSA/FtltNQ/3 /201 I
INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR ALLOCATION OF KENYA PORIS
AUTHoRITY PRoPERTY NUMBERs MoMBASA TsLAND/BLocK xLVilr,,r 45 AND
MOMBASA ISLAND/BLOVK XLVIII/I46 IO A MOMBASA BUSINESSMAN
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-,1 r'f,

1rrarI

ciio

,-,-|

ommission cornmenced In,iesiigotions fcilowing o report on 26'' iune 2013

property numbers AAomboso lslond/Block xLvliii 145 ond A,4omboso

jslo d/Btock xLVilt/ i46 belonging to the Kenyo Ports Authority hod been rrregulorly

oteo to o businessnion by the then Commissioner of Londs without Kenyo Port

Ci l1'': CO[Sell..

siigotions reveoled thot ihe properties were ollocoted to the beneficiory

thr gh misrepresentotion of focts to the Office of the Commissioner of Londs

ever, rne e," idence gothered wos nct sufficient tc supcort o criminol cose. This

..,e 1c ihe foct thot fiie reference no.243943 which would hove helped estoblish

cf ficer.s cuipobte for ihe illego oilocot on couid not be troced from the Ministry

,-cncls. Loncls Recislry

e Conrmission hos fireci o recovery suit for the soid properties of the Momboso

gr Cc,,r'; ono lhot ine Some wos Cending heoring ond deter.ninotion.

r-r I' J,,ly 202A, o repcrt wos cc,'np ieC ond fcrworoed .fo the DPP with

cornnrendotion thot the inqurry file be closec ond the evidence obioined be

seC ic S,:Cccrt the recCver'y surt of A,/.OmbOSC '1igh Court

l-i

.5

T

,- I e: \ontoma6 r 2020, the DPP returned the inquiry file acceptingr lU JVVrv I rL

ecomn,endotlon for c oslre

7 . EACC/NYR/FlllNQ/26 /201 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT OF FENCING WORKS

covERtNG 46 KILOMETRES AROUND MARMANET/RUMURUTI FOREST,

*ne Corr,"r: ssicn coirrr-,e rrced ,nves']gc'ions fcllowing o repori indicoting thot

.c,<ipic Counly Governnreni orficrols noc engoged in irregulor procuremen'f for

,.,vorKS invotving the construction of o 46 Km electric fence oround the

Rumur,,ri/\ or:nornet Forest.

". :j',':-: 'C,1S CS'Ci.)'5'.',e:j t:''Ci i'1=. OI'-,rCu'er-''9^i f3' 'ine wCr<S wCS COne il-

.:...,t-Jri-t.-.r r-ce 1c:ile tc\,\,sal ,e;ho1 ir'e D:lyr-^r3r'l'.^.'cs e':ec'ed w'ili'to..lt ol insoecl'o^

a.r:'ro cccectonce ce:t,ficcle.

el



Qn 8 .ily 2A2a o ecori !\./o-( --,--c;re3 J,-aj tc..,u;,.;,... .r1 .,-f: -- r..

recommenootion iho; odministrctive ociion be -c<en cgoinsi rrre,a-l^r.,,! ..i
inspection cnd occeptonce committee.

On I 1 'h September, 2020 ihe DPP returned the inquiry file for furrher invesiigoiiors,

8. EACC/GS A/fl/20/201s

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF PUBLIC FUNDS BY MANDERA
COUNTY GOVERNMENT OFFICIALS BY INFLATTNG THE COST OF TRAINING COUNTY

ENFORCEMENT OFFICERS FROM KSHS. 20 MITLION TO KSHS. 75 MILI.ION.

The Commission commenced investigotions following o complcinr trrcp ,ire

Republlc of Kenyo hod lost Ksns.55 rni;lion curing ilre troining cr eniorcer-r^e-,"
office.s oi N4ordero Counry Gcvernrneni I

lnvestigotions estoblished thot in the finonciol yeor 2013/l+ vcnders .j61-,r1r/

Government hod set oside Kshs. 30,OO0,O0O/= for recruitment of enforcerrreni
officers. There wos olso o subsequent need of troining these offi6sr5 once recri,,itecl
io enoble ihenn perform their du+ies opttnaolly.

r'lvestigotions estooilsneo lnci (shs. 2C mittion wcs used i^ irre.eCrui. e,r: lr^Cl

troining of tne enforcemeni e;1r..rs whicn w,os wili-rin ihe budgelcry o toc,l,or^,.

However, investigotions estoblisned tho1, tlre Director of Enforcenrent. v,c,.Ce_,rc

County Government could not occount for o Kslrs. gqo,ooo/= impresr he hco oeen
issued towords the exercise.

A repori wos compiled ond forworded to the Dpp on 30' sepienrbe,- l:2?,
recOmmending thOt tlre file be clOSed. Ti.e ConrmisSion v,,ill rrriiiore , c(.1.,\/e,v
proceedings ogoinst tne Direc'for of Enfo'cenrenl {or the in-rorest

Awoiting DPP's response

e. EACC/cSA/FtltNQ/3/2013

tl

I

\

l,lii
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INQ RY INTO ALLEGATIONS OF FRAUDULENT ALLOCATION OF GARISSA

AAU N ctpAL|TY BLOCK lll/59 wHEREBY A GOVERNMENT HOUSE MG17 WAS HIVED

AND A PLOT IRREGULARLY ALLOCATED TO A PRIVATE DEVELOPER TO THE

IMENT OF THE GOVERNMENT OF KENYA.

OFF

DET

i,r .-:, ^,-1 ,1-riqq:.)..on :-, o..-ea tnves:CCitCnS Of1er feCerpf Of C COmplOi'tt dOted
.il .'l lJ: u. evr "- J-

' )')

1e

C1

i1V

A

trebrucry 20 I 3 which oiiegecl lnot Gcrissc Mr!rlicipoliry Block I I 1 /59 hcd been

utcrr.ly ollocoieci to o privcTe developer to tne detrinreni of the Governrnent

enycr

s.figc'iions estoblisl-red thot port of Gorisso N/unicipolity Block I I l/59 hod been

uloriyci]occteclCtnescidoeveicpe,.onoOleoseregisieredinhisnome.
es;igo.f ,ons f urtrrer reveo,ec ri.ct ihe iliegc o icco'iion hoci been focilitoteci by

o rc of ficers working ot the Ministr'y of [oncis, Housing ono U!'bon Plonning.

rep3r1 \^/oS CompireC cnC forwordeci to lne DPP on l) July 2020 with o

::, O"r ,\8 Of 'ae ACEC,A. Furl.e,.reCOmrnendCtlOnS lve"e rhC+ 'l he Mr^iS'ry O{ 'C^dS

cornmendotion thot the crivo'fe developer be chorged with the offence of

;cuienl ccquisilion of p..,rblic proOerty Conrrory to Section 45 (l ) (o) os reod witl"

,'C C 9 ,r,f.O f oC ;iioieC il-re legg .ty rce Cnorgeo w'in 5 cOur-,ts of OO:Se oi office

.li-':cri.,, 1c Seci c^ 4c CS'ecO wiln SeCiiO^ eB :, ) cf ie ,*CICA Crlc Cne Courl of

c.ceiv,1rg orrncrpo contror;,io Seclron 4l(2) os recd win Section 48 (1)of the

rr 6 Ocrober 2O2a, the DPP reiurned the inquiry file for further investigolions

1 o. EACC/Fl ltNQ 177 I 201 s

INQUiRY INTO ALLEGATIONS THAT THE NATIONAL TREASURY COMMITTED THE

GOVERNMENT TO SIGN A RECAPITALIZATION AND RESTRUCTURING AGREEMENT IN

REGARD TO TETKOM KENYA (TKL) WITHOUT MAKING SURE THAT THERE WAS

ADEQUATE BU DGETARY PROVISION.

ir r._, Cci-.^-tissicri ccr'r',n-,eitcec In'/estigoi cns fo iowing o reporl thot the Notionol

ri-(jS.rri JOr"r''i-.^titeO;i-3 !:3r7grn:l-€''li Ci Ke"yC iGOK; iO Sign O [eCOprtCl'ZOtiOn

.-.1 ,l-r re,si:-uCiJ:',i'g cglee'-,3'' i.r'cUf r oki'-9 S-'e 'ho1 tnefe ',vos oceouote

11 I



C-dge'i3rv O''OVrSiC'- ' 
",\,CS IJ"'l^ai. eCC,t_-Ci .r-r^: . iirg Tr.ogsr-,.,,, i:t, ilCj .. .. ,

Government ocronce of Kslrs.2.4 oiii;o. six n'onTl-s ofieI srgnirg ;;-.e cgree,--6,,r-.1
hence exposing the Government of Kenyo to o loss of 1O% stoke in lel<cn. (eryl:
Limited from 40% lo 30% shoreholding. Further, ii wos olleged tho-l there exisleci
conflict of interest in the oppointment of rhe Directors representirrg GC( i,. r,re
restruciuring onci reccprtoiizorion cf Teikonn (e-yc.

lnvestigotions estoolist'ed ihoi ihe process o{ pr.irTgriTgii6n w,os (rbor /.. i-\...:,,-l

there wos no evidence of impropriety or culpobility of ihe public officiols in,icir;Ci,r

in the process.

A report wos prepored ono forworded to the Dpp cn 22..) Juiy 2c2i ,.,;:tt-,

reComniendotion tnot the invesiigoiion file on cllegOliCnS on i1-rgg,_rg,.or-ir.,o, Z3-ic,
ccnflict of in'grg5i ono rest.ucturing of rKL bcicrce si-reel be closecr,,,vi,;.. , : , ,,,-F_,

oction for lock of evidence in supporr.

Aworting DPP s response

r t. EACC/F|ltNQ/51 /201e
INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT THE GOVERNMENT OF KENYA'S (cOK) TNTERESTS

WOULD NOT BE SAFEGUARDED IN THE PROPOSED MERGER BETWEEN TELKOM KENYA
LIMITED AND AIRTET NETWORKS LIMITED

The Commission commenced investigotions following oiiegcrionS tir3: ii.e
Government of Kenyo's (GCK) interests would not be sofegucrded ir-. ii^e
proposeci merger between Telkom Kenyo Limited onci Airtel Networks -jmiiocj
iAirtei) ihis wcls ofter tl-re Noticnol Assembiy's Seleci es,r1n-riites .,,- ,-,,,

lmOlenleniOtion StotuS of Public i,-rvestr-ent COnl-nt+rgg r.€rL-, .-;r 
, t , ,_) .i

recomrnended thot the Commission rnvestigoles iire son1e.

No irreguloriiies or infroctions of the low were estoblished in the mei-ger-Drocess.
The Commission olso issued odvisories to the relevont governrneni instituiions os o
precouiionory n ecsure tc e.sure GCK's ,lterests ore Dr-oteciec cs ,i^? ,-i-:,-i.,
D'OCeSS w'CS '^ C'CCreSS.

I

I
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(?a

A,^,

'2' Jr.rty 2a2O o repor- wos comoileo crno fgrwgrdeC to the DpP wrih

mrnenCCtio"r tnOi the lnOuiry file be ClOsed with nO {trriher OCtjOn

'irg DPP s respcnse

2.EACCIilI|NQI64I2017

IN UIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR PROCUREMENT AND BRIBERY IN THE

A ARD OF A SECURITY CONTRACT IN THE FINANCIAL YEARS 2016/2017 AND

7/2018 LEADING TO A LOSS OF KSHS. 60 MILLION TO THE JUDICIARY.

esrigoiions conlmenced following o complctnt cf irregulor procure,rnent onci

20

rIl

icery in 1ne cword of c controct 10 Lovingtej Security Limiied in 1ne finonciol

c,s 2C1,6/2A17 ono 2U7l2C1B recding to o loss of Kshs. 6C millicn ;o the .JuCicrcry

esriool,or-,s c,o rct reveo ony evidence of brrbery invoiving the public officiols

ci iire sec.rriiy corr-icony os olleged.

vestigoiions further reveoied thot the Public Procurement ond Assets Disposol

ct,2al5 ond the ottendoni regulotions were odhered to sove for chollenges

ced rarhen sever.oi tenders were iermlnoted for non-responsiveness

2a): cl repc'i \\'CS ccrl^C,eC C:-C 13"'"^'',3'396 'O +'^e )DP'"r';r'

"r^, c1 C 33n^p''l.r^3-s',.3 SyS-,3^-: C-C;i Ce COr'CUCTeo c+ ii-re

'ic groc-r'e"nen1 of secrr'iy'sen'ices cnc oii'er cr;ticcl servlces

lenges in future.

-; I l'. ,,1 _jr-. _cl.oir:

. , - 1,'\./ ^.,C,t.f-,i f',r--'-l-)'"!iv'vr

:c cverl stmiior chol

A\^/ciiing DPD s resoot.lse

r 3. EACC/ELD/FtI|NQ/ I I2017

INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF EMBEZZLEMENT OF KSHS. 11 MILLION FROM

CHEBORORWA AGRICULTURAL TRAINING CENTRE, UASIN GISHU COUNTY.

.he Comnrssion cornn enced this investigofion on receipt of o comploint of

r :..rv\r._1 u.u,itl.cr-owc: a'r;'-.ds fror"r Creccrorwo Agricuituroi Troining Centre Sonk

-:i cti)L,,t ,telo c'(c3 Bo':< (oosortct'

13 I



inveStigOtiOnS reveCred lnOt O.Or^"", DrinC;cC, Cf ii.e i,-r5ii.1rr,or^ CnC 1...,,.-,__
occountont who were signotories to ine occounl fi-c;c'ulentry vrri:i-rcr.ew ci^eo.-c-,s
worth Kshs. 11,493,000/= from the occount between 23,c Febr-uory 2a',7 cnc .,9.

l"Aoy ' 20 I 7. This wos inspite of the soid Principol hoving been tronsferreo' te sn6rIpr
instilution.

Cn 15"-Septe"nOer 2C?-a, C rE:pOrr wOS COmpiieC CrnCl for1,O;crCCj i61 ri.ic- -:ri, r,.,;,

recommendoiions thot the former Principol, forrner- occegnrgy-1; ,lr.ar I
businesswomon whose business wos porty to the frouci be chorged with;
Conspirocy to commit on economic crime controry to section 47 A(3) cs recc vvitir

seciion 48(l) of AcECA, A/isoppropriorion of oubric funds conircry-,c secl;c,-
198 l ll5) CS r'e Co ,^.'i'i' sec'On 'Qo ^: -,.e D.ji_.,',a : .-,C,rCe ,\,/C,^ CtCgr^i-A,-+ q-, ,,,,. i_:

o: cffice corii-ory to secio.. 46 os reoc witi- gs6+io- Agir1 ci Ac:alA. ::_: .:.,: ',.,.-.

ocquisiiionof publicproperlycontrorytosectiora5(l)osreodw,i.thSecrior, rtll,,.1

of ACECA.

On l3'h November 2020, the DPP returned the inquiry file for further investicrcrirons

1 4. EACC/tSL/FtltNQ / 54 /201 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE BY THE MANAGING DIRECTOR OF

MERU COUNTY INVESTMENT AND DEVETOPMENT CORPORATION IN THE TENDER FOR

RENOVATION OF MERU HOTEL FOR KSHS. 3.646,773.04

The Commission comrnenced investigoiions foilowing c report thoi the ,vonogir:q
Director (A'/D) or A,4eru county lnvestment ono Developmenj ccrpor.citon !tt,2t71',
breoched procurement iows in ihe iencler lor renovction cf iverr,, Hotei r.r.r.iii^!

3.646,773.C4

lnvestigotions estoblished thot or ilre iinre the procurement wos initioteo iva(-t)C
did not hove esioolished procurement st'uctu'es. The A/D usec :

p[oC-remeni reqi,ests tc the Meru Coun'ly, Govern11en, pr.oCr_rren--jei-:

ulcjerlcke ii.e sonre

I

I

o se.cl

r-f i t.)

I

I
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L

1sI

,/\\,3 ,igotions reveoled lnor the Orocurernent process commenced before the

st by the A/D. The reouest wcs mode on 2214120i5 yet tender opening wos

cn l.g lal20l 5 oncl evoluotjo n on 201412015. lnvestigotions further reveoled

the Heod of Procure,.nent Meru County Government sent proposols to

.-^^'.^^ +:^^+ \^,^i'tr) ^Ct Cre-c-cltfiec. Fut'tl^e'il rvCs eSrCOliSi'eCj thol ine
,*' 

=) 
(-..1 I \'-

.rcr 
"a1 

c:iteric v\'cs :-c' oche":c :c c\ ':-e :r'c uciiot Ccnlmlttee'

i2 A;eust 2C2C, o recort wos Cornpiied ond iorwordeo 'ie ine DPP w ln

re onln-iendotion thot the r\4D A/ClDC, Heod of Procurement Meru County

the members of the tender opening ond evoluotion

C

r.eq

don
+r.^

G vernment os well os

lir

nrmittees be chorged witn the offences of; obuse of office, willful foilure to

,.ply with the low reloting -o procurernenl conlrory section 45 12) (b) os reod

n sectrcr:48(l) of ACECA ond Conspirocy io commit on offence of corr'upilon

rir-c|y tc seciion a7 A (3'tcs reod with sectLon aB(11 of ACECA.

citing DPP s response

I 5. EACC/FlllNQ/71 /2015

QUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR HIRE OF A PRIVATE JET FOR USE BY HIS

XCELLENCY THE DEPUTY PRESIDENT ON AN OFFICIAL TRIP TO FIVE WEST AFRICAN

CUNTRIES IN MAY, 2013

^i,estigoiio:ls commenceC follorving c ;'epcrt of l:'eguio' nir'e of o privote jet for

se by His Exceliency (H.E) tne Deputy President of the Republic of Kenyo during o

a,tr lC ,,\'eSi AffiCOn COr-ntries

:r:-,qct - c.rs IeveS,ec ::-t3l r.E l.e leprty P'esicenr wos sciieduieci io naoKe on

r.;:1 crol yisti ro Congo 3rozzcvir e, Gobor, l"ligerro oncl Argerio from l6 - to I 9'^ Moy,

2013. A former Chief of Stoff ot the Cffice of the Deputy President (ODP) requested

the Secretory Administrotion, CDP to procure the jet for the urgent irovel.

nvestigofions further reveoled thot on Orgonizing Teon'r formed to procure the jet

.t,-,rrsioeied rne oicis or-cl cwor-ded the lenoe'' to E-ADC wno were the lowesl

':;'. r. ) -'^r !,'' :. r: ; C C e'S O' cl, : c a, -10C,'' .



inveStigOtionS reveoleC ii.Oi Dt'CClr-en-le,.t br.eoCl-eS wer.e 66r.1 ,..irioC O,.r .. i ,,r;

lorgeiy oue to the urgency of the trip. rt wcs estorcr,shed rhci ff s ;rip \\,os ur.-,e,r-
ond thot it wos procticolly in,possible for the procurement to hove rnei c i rr-e

requirements of the Public Procurement ond Disposol Act, 2OO5 within ri-re rime rr_1tr

irovel wos scneoured.

lnveStigoiions reveoleCl iitOt nC sroff of CDp cer.scrcli)r Ig,-lgiiigct irr.,^.^ -: i._ -i;,-),-)

of the tender to E-ADC Limited. There wos no ioss o, pubiic 1'unds cs ii^e lerir,.,
Presideni's rrip hoci been sonctioned by the presicent.

cn 30'h September 2o2o c repor-t wcs conloiled ond forworciec rn
recOnlr'lendirrg 1[gt +h6 inqu,r]z file Oe CrOSed,.a. -r-,-rC flr.il-rer CCi;C^.

Awoiiing DPP s response

1 6. EACC/MSA/Fllt N Q/ 5 /201 e

INVESTIGATIONS INTO ALTEGATIONS OF IRREGULAR EXCISION OF A PUBLIC ACCESS
ROAD- KWALE DIANt/BEACH BLOCK/1072 VALUED AT KSHS. 30,000,000/= By A
PRIVATE COMPANY.

The COmri iSS;oll CCnt'trenCeO inrreStigOtiC,-rS i61l6y7;11g C ,.epOri ti^n, (l;: r.ti:,.i..

tnvestments Limited hod illegolly excised o public occess rood- Kwole D,on;,/Bec.rr::-r

Block/ 1072 vatued ot Kshs. 30,OOO,OOO/=.

lnvestigotions reveoled thot in the yeor 19?4c physicol plonner-ct the A,4inrstry cf
Londs ond Physicol Plonning, the then Ccnrnrissioner-of Lcr-rcrs crno Gc;cr-,,.rs
lnveslments Limited fccilitoted the illegor olienoiion of ouolic cccess rcoo (v,1,.,
Dioni/Beoch BlockrlCT2between 23-c,Jure '994 onc tO Ai,O_s i 1g9,1

On 12'' Augus;2C2C, o reporl wos corneiieo cno forwcrdecj rc ihe )p-r ri,rlrr

i'ecommenooiions tnot ihe physicoi pionner of tne \,linrsrry of !cr;ros s16: piysicc
Plonning, the then Comrnissioners of Londs ond Golerius lnves+rnents Lirr-riiec cr.c
its direcior be chorged wi'f h; 3 counts of obuse of office con.t,ror.y +o seci,or. r ^r I r-r!.

reod with seclion j 02A o+ 'i.e Denol Code 3 co;nis of wi rui r.regiec i 61 2,:,,.1, .t, r- ,!, ,

controry to section 128 os reoc witn sec,ion 36 cf ihe pencl Cocle, j 66,-,-15 3i

I

I

I
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lr
,.1

Co A

Avv

T

g the con^i-nission of o ieiony contror'y to seclion l2BA of the Penol Coce, I

r cf conspirocy to conrmii o felony contrcryto section 313 of 'fhe Penol Code

I count cf obtoining by folse pretence controry to section 313 of the Penol

itrng DPP's resPonse

17 . EACC IELDll NQ/rt / 08 I 201 7

IN UIRY INTO ALLEGATIONS THAT NANDI COUNTY GOVERNMENT PAID KSHS. 4.2

M LION FOR ROAD CONSTRUCTION AND SPOT IMPROVEMENT OF KOLONG BRIDGE-

K KESENGIN ROAD YET WORKS WERE NOT DONE

Conrmission commenced investigotions following o reporl olleging

bezztement ond/or misoppropriotion of funds by officers of the Nondi Ccunty

cver.rnen:. tT wos r.eported thot o connpcny nonlely, Glovo Ve'Tures 'irnited wos
i

:;rc :(sr-ts. 4.2 r-nit, o:-r 'cr-iCOC COnSiruc:ioa o:c spoi lmprovernent of Kolong 3''ldge-

crKeseng,n ,Rcocj ye'i works \\'ere no'1' oo^e

vesiigotions reveoled thot Kolong Bridge-Kopresingin Rood is port of the lorger

ornobo-Kookesengin-Kolong Rood which folls under the mondote of KeRRA

r-:vesiigc, ""5;-r'iler 
eslobisi^,ed'lho'f in'ne Fjnonciol Yecr 2a1412015' 2C1512016

cro 2C., bi),7 KeRRA .r.oertook the spOt inrprovenrent ond routine morntencnce of

rhe Koiong tsridge-Kopkesengin Rood tnrough oiher controctors.

nvestigctions thus estoblished thot Nondi County Government Cfficlols led by the

,eoci of prccurernent ccrried out o frctitious procurement fcr the innprovement of

', ,; !,(t,- e,ccc w'- ar- '\'cl<s:lod crecov oeen co";ec oul cy KeRRA. rne Co;'ly
' 1. !i,! .-,ir":pi:Qf; Vrr'i- ., o,'O ' u' l-'aJ w'C ?C! ';J OC'I'i"ei'S :Cf nO wCfKS

Cn 9',- Seotember 2020, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recomi-nendotrons thot the octing Chief Cfficer, Deportment of Tronsport ond

t;-':cSlr'-C'1,-r'e, l-jeOC of Suppiy Chorm MonCgernenl, Nondi County RoOdS

' ..1 )(;.-: )" ., l,),, i v'e l': i-ii': cac - ltc-- il's G o"c /el-luies De cno:gec vr/lil-

L7 I



COnSpirOCyi666nrlitCrreCOr^Ont,CC-;nteCOrtr.Cr.yt95g5,i6,r t;7A,(3) g-ir,,,,, ;1,..i,,.r
Section aB(l) of ACECA, Abuse of Office controry To sectror-, zio os:ecc,.,";,,^,
Section 48(l) of ACECA, Froudulent poyment from pubiic revenue for services noi
rendered controry io section q5e)@) (iii) os reod with Section aB(t,t of AC:a.\
oeceivingprinciooiCo|rrCr\/+oSeC,iCt^:.,2]:sl.eodwit1^'5g;+.31z1B,.

-i'e'rr-c) c'oise Oa:,,-^,;r^: cJr-:,.,-.1," 'a sec;:,- ..--.; c, :t^e =.3,-i-, .lc-;e :

cccJ s i o:' o'o-o': p'ccer.V c3,^i,c,, -c sec- : - -:.r ls ,=,cri \.. ,:: l. . , -: _

O' ACECA; CeCtir.g wiin s-SpeC- properTy CCn.r-Ct-y ,C SeC-,o. 4 r1,, CS r-e.-; j . ..

Seciion a8(l ) of ACECA.

Cn 3'c November 202a, ihe DPP returnec tne inquiry file for furlner ir.ves,;gc;,.r^:,

18. EACC/MCKS/F|I|NQ/] 0/2017 
I

INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS THAT THE MCA IMARORO WARD ON KAJIADO I

couNTY INFLUENcED IRREGUtAR RE-ALLocATtoN oF KsHs. 5,oo0,ooo/= MEANT FoR
EQUIPPING OF ENKOSERO WATER PROJECT TO DRILLING OF ORETETI/ARROI
CoMMUNlTYBoREHoLEPRoJEcTlNTHEFlNANClALYEAR2o14/2o15.

Tl^e Con^ntiss,on conr,trencec invesrigctions foiiow;r_g c ,epor.; i,,.16: +i_ro \,r(_/:
lmororo woro' rn (olrocro county infruenceo rrregurci. r.e-criloccricr-r ( r ,.sj-:;

5,000,c00/= meont for equipping of Enkosero woter project to dr.iilir^cr o,
oreteti/Arroi community Borehole projeci in finonciol yeor zol4/2c15.

investigotions reveoled thot the nroney ollocoted f o,. Enkusero_Arr.oi \vcier o,clelf
wcsno+oivErl red19Q'g1a' wcrel'pr'cjec'.T-e,e,^cSr:c o-csci,-,-,C:S.r-.-,_..-i i.t.,
r:Cwevel- 'e\,,eOieC il^Ci 1r^c:-.gil^6j 

Of D,.OCJ"e)r-e,^:;SeC,O,.t,_e,.\O"<S !\ ;-i<.!::;,at. .:,.,

for quotcrllon. Trle wor<s wer-e orf,cve Ksi^s. 2 ooo,cocl= oltc,weo by lr^g ,:--,,i:ii.--r,!i

rnotrix for Closs A proc,.rring entilies,

On 12'h August 2020, o report wos compiled cnd forworded to the Dpp wirh
recommendotionS thOt On Odvisory be issued to the COunty Governlae,-* ^(
Kojiooo on the importonce of ensuring thot they oclhere io +he r^rreshc cl ,.\-.rlr.i;r ,.,,,:

out in the first schedule of il-e Public Droc-:en^6nt 6ns D:scoscl Rec.,ic;,,-_.r-3 .)i,:.i/:

18 I



irr:g DPP s resPonse

IN

OF

, EACC/MLD/FlllNQ / 13 /201 5

IRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR TENDERING PROCESS FOR RE.ROOFING

EN CLASSROOMS AT MATANDONI PRIMARY SCHOOL.

Conrmission cornmencec investigotions following o report ihot the Lomu West

rr.ber of Porlioment hod irreg.:iorly owordecr tender number CDFlLvl12013-2014

rercoir:1g cf ten Nl,cloncon: Primory School ciossroo:rs .fc Dync+ech Cenerol

Tr,

,C

ll

,1 , c ' q

esligorions estoOrisneo ll.ci tl-,e procurement for the works wos not done in

ccrdonce 1o tne low. Tre render opening commrttee wos not constituted while

i),-criioa rnros conducled by only lwo people

r $ ,J,,,y' 2O2C C recor1 wos cor^nc;ieo Cnci for-wOi'Cjed to the DPp wi1h

Corr,:trcnootion lrOI :ite Fr-rnci Accounl rvronoger, r-Crl-ru West CcnStit.JenCy ono

o other.s De cnorgecr witr two counls cf wilif;l foiiure "io comply with the low

rcting to procurement controry section 45 12) (b) os reod with section aB{l) of

CECA, o.e co\rnt of cbuse of office controry to Section 46 AS reod with section

.l:lt; c1 Aa-:CA,, C1e CO,rl, Of CO:lSOirOC'i IC CC'rlrn,' Or' cffence Of COrluOtiOn

i--.- rrlr'Cr,;, 'o Seciio n 47 A i3) A reoO ivith sectron 48(l ) ot ACECA ono one count cf

,r:iering o iotse ooCUmelr ContrCry to section 353 of tne Penoi Code.

Cr,21s' Cctober 2020, the DPP returned the inquiry flle for further investigotions

20.EACC /N KR/ELllN Ql1s 12016

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF FORGERY BY A PROCUREMENT OFFICER AT COUNTY

GQVERN^AENT OF BOMEI

-r-c Cci-rrissior ccn'rnencecl investigciicns -pcn recetpt cf o repor* o. l3

Septernber 20 rB thot o Procurement Cfficer oi County Government of Bomet hod

-._)rgecl o Nr',osler s Degree certifrcote from Egerton Universitywhich he presented

i,r.-'r'rg crl inierview f or.tlre cositior o'Assis'ont Directo'Si-opiy Choin Azlcnogement

l' -.-r lC'8.

1eI



lnvestigotions estoblished thot the Procurement Officer indeed sffsrr3.gsi i6
obioin employmen1 for the position of Assistonl Director suDO v li.s1,.
A,4onogemeni on 3ls'July 20i8. Egerton Universliy coniir'.red ii:ci ii^e B._,:;i,-cs:.

ACintinisir-C+iCr l,VC;kering) degree Cer-rifrCOte ,rle OffiCe,- r^gfl greSe,^;i.r.j ._ .

30,rer Couniv;tbi,c Serv,ce Bocrd \^./CS,-C.ge,t.,irre CrlCr rtco ^Ci bee , ::,_, .

rng e'1 Y355i-;z

A report wos prepored ond forworded to the Dpp on li July 2C2A w'ih
recommendotion thot the Procurement officer be chorged with; one count of
deceiving o public entity controry to section 46(l ) (b) os reod witn secrio r 46(2) <>l

the Leodership onci Integrity Act, one ccun.f providing folse infornro+ic,- ,o rltrlrrC
en'lity controry ic seclion 45( I ) (a) os r-ecd w,i;h 5s6. o " 46!2't3: it^s -eocre,s. r:i.; :-r:- -l

lntegrity Act. one count of nnoring folse stotenre.r to princ,col conr-cy.,y ro secr:o,r
41(1) os reoci with section 48 of ACECA, one count of giving folse infor-mcriiorr fo
principol controry to section 41(1)(2) os reod with section 48 oi ACECA, cre ccur-ri

of forgery controry to seciion 349 of the Denol Code ond cne coun+ of ,..,iier-ir^c c
foise document conrrcry to secticn 353 of ihe peror Code.

rl

Cn 21v Cctober 202A, the DpP

recommendotion for prosecution.

returned lite 'nq.rily fi e OCI-,:.;i-j;i^:

21 . E ACC / EL / tNQ / 2 / 201 4

INQUIRY INTO ALLEGATIONS THAT THE THEN GARISSA COUNTY WOMEN

REPRESENTATIVE HON. SHUKRAN HUSSEIN GURE HELD DUAL CITIZENSHIP.

The Ccn-:nrissior- CC^^, ''-e i'cecl invesiigot;ors uoo:-r receict of c r.ecc,-: il"o: -i^(r ,,iar-

Gorisso County Wonren Representotive wcs on Americon citizen by vir-i,,e 6f ;^rer

holding o USA Possport hence hetd duol citizenship.

lnvestigotions estoblished thot then Gorisso County womon Representorive heic
Kenyon icientity cord os well cs Kenyon Dosspor-'1. {3161ir9nsily, she l-etc'l (,,.-

Arnericon Citizen Possoort. Hertrovei histcryr9v6oi6l tnc- sl-ie.jSeitj i:-rc ,i,. r.,i-.j,-.
possporl to enter ono der:cr'r Kenyo berr^.,ee,- ag ',Z2OCB crrC 06.07 2C. ,.

.,|20 I



il

I

tigctions estoblisheo lnot given thoi she ne d duol citizenship, she wos not

le to contesi or hold tne seot. She losf ihe sect in the yeor 2017 generol

eie tlons

A

:! 
^'

"'\,l

D

port wos prepored ond forworded to the DPP on l2'' August 2020 with

mr.nendotion thot the motter oe referred to ihe lmmigrotion Services

)e rlment for further oction

A
'.ina -)tr) c laqr\^^59,t, ,,-1 Jt J I vJPv

22. EACC /MSA/ ELll N Q I 09 I 201 9

IN UIRY INTO ALLEGATIONS OF CONFLICT OF INTEREST AGAINST DEPUTY ELECTIONS

NAGER, KINANGO CONSTITUENCY

Commission co.nrnenced investigotions foliowing receipt of o comploin'i on

.-l'cicbe' 2a"1 ','^c- lre Depr,+v iteclicns vo^oger', Kinonoo Constii-ency'f-cd

er-, cv\crced o 1er-cjer Dv 'ne nte:in" Electo'ol 3cur:dcrles Con ^nission {iEtsC)

T

rcuglr one of his compcnies

vestigoiions esioblished thot the suspect wos employed by IEBC on o

ontroctuol bcsis f,otx 29,",lztoy 201,7 to 151" August 2017. As on employee his

.-,' l)lr-,y,,,n/os.o1 ouo,ifieC lo oppiy fort^e tender'. ^vesligClions furtherr'eveoled

,1(rt ine cor'llpcny sUcnrri'eo fc<e oocumenrs rence engoged in frououlent

rccurement proctice

n 30,n September 2020, o report wos compiled onci forworded to the DPP with

reco.nmendolions +o chcrge ihe suspect with the following offences; Froudulent

r.;r,.;c1ice rn crocuremeni proceeciings controry to section i76 ((l){i) os reod with

.-= --'r;o^ ' 
7 6 i.2) cf rhe Puci c )rccurement ord Asse' Disposol AcI, 2C I 5 ,conilict of

inierest con'frory +o section 42(-a) os reod with Section 48 of the ACECA, Froudulent

ccquisition cf pubiic benefit conirory to Section a5(l) (o) os reod with Section 48

c:''ilre ACECA, fcrgery contrcry to Section 349 of the Penol Code, uttering o folse

rt(;c-.ire ct conirory to Section 353 os reod with Section 34? of the Penol Code.

211



The Conrmission wii olsc institt te :'eccvery proceeJi^gs of Kshs. I /,8g3.g5 r r^ r-,.tr .r

to the suspect.

On 7'^ Decenrber 2020, the DPP ret.rneo ine inolir.v f ;le 36^p,r:, ^ r,

reConlr.endOtion fO'prOSeCutiOn subleci ic r;rlher investigotions cr:r-"iei, ,-.,. r

23. EA,CC /M LD/ELlt N Q/ 5 / 201 7

INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS THAT AN ASSISTANT SECRETARY IN IHE

DEPARTMENT OF HEALTH IN TANA RIVER COUNTY GOVERNMENT HELD TWO PUBTIC

POSITIONS.

inveStigOtiOnS COn-rr1-1g1aU6 fOiLOwinq O rgggri r.eCeiveO Oi flre fr":r..r..i.;q.-.,-

Oileging ihOi On ASSiSiCnt SeCrelO'y;r ihe Depgrr,-r.gn+ of HeCrlit- ir- -,^r-,,1r ]: ,-,

County Government helci o Clerk job ol the Notioncl Regisirction Burecu.

investigotions estoblished thot the Officer held the two full times public jobs

between ls'Morch 2017 to l5'h A,4orch 2017 in breoch of Section of 26,c( i,:e
LeOderShip ond iniegr.y ACt. rnvesligot;o'rs f;.-[g. reveclecl tl.gt +i-re 1,.tii,:,,
eorrec c cun^,uiotive gfoss soicry of (sns.1a7,95aJi: irrgg;lg,,y i,.6rr-^ 1l:11 ? 1r,1,.

County Gov'ernment.

On 30'h September 2020, reoort wos compiled ond forworded to iire Dpp w,i;t- ;ira

recommendotion thct odministrotive oction be token ogoinst the officer.. ii",e

commission will o so ini; cie recovery p"ccess r ,.eslrecl ol .ne i,-,-eo._r,c, y ecr,^eal

solory.

Cn lOtn November 2020 the DPP occepted the Commission's recommendcrron for

odministrotive oction.

24. E ACC / EL / tNQ / I / 201 7

AN INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR RECRUITMENT AND UNETHICAL

CONDUCT AGAINST THE CLERK COUNTY ASSEMBLY OF NYAMIRA.

lnvestigotions commenced foilowing o conlprcinl ihot +he Cierk io |^e -_ . ,,-,'.v

Assembly of Nyomiro hod oeen irregulorly oncj unlowfutiy hired. lt wos r 
-r1.|r1sr-

22l
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1o

ao

F.

S

A

€ o -itci r-e wcs.rsir., ;)'r.e Cc-t.1y Asserncry s veii;c e cnd orowing comrnuter-

cr:e c' *ile scre i r-e

ECA C.Ci fCii,ng tC Cornciy it,'fl^ C \^/lttel notice tO prOvide

,,r;g11fr^3 )PD S rgsCCnSe

iigolions esioblished il'o'l County Assembty 5srvice Boord (CASB)of Nyomtro

,'tised for the position of Clerk to the County Assembly

tigotrons reveclled thc'i cfter interviews the suspect wos not omong the three

conclidotes recommendeci for ihe pos1. CASB nevertheless forworded his

e io 1.e courty csse:noly wl'o ooproved his oppcintment.

:rr r.vesTigciions, tire CASB memoers obused their offrce cy reconnmending the

DeCt contrcry to the :ecommenCotlons of the in'terviewing ponel

eoort wos Corrrpiled ond fcrworded to the DPP on 30'. September,2a2O,with

crnnre.crotrcn tc clrcrge the mennbers of CASB ond the Clerk of the County

se,t-ibi), y" itn ccuse of c'f rce cc.:rory to section 46 os :eoC witt'r Seciion 48 of the

fcr.notion/oocurnents ccntrory io Section 2713) as reoci with Seciion 27l4l of lhe

CECA respectivelY

2s. EACC /ELD/ELll NQi05/201 I
NQUIRY INTO ALTEGATIONS THAT AN EMPTOYEE OF NHIF FRAUDULENTLY USED HER

HIF CARD TO CAUSE TREATMENT OF A NON-BENEFICIARY

he Commission commenced investigotion following o report thot on employee

:)1 .,11iF Dcrsed of Kccsobei hod prcrnised io ossisi the cornploinoni obtoin medicol

: =Jtnleni cs c clepelCeiri:sing irer Nr F medico, cover in rett-rrn for o oenefii io

ir. cgreeC on if the corncicinont s'ireotnnenl wos opproved ond undertoken.

lnvesl;go1:ons estoblished thot the NHIF employee inctuded the comploint os o

3snsficiory in her NHIF medicol cover when they were cohobiting The two loier

,,.., O,_.i:-r'Ci ihe Ccr-'CCint nlOde fi.re S-CeCt repcr". Invesiigotons ciiC not reveCi

:, .. 3t't CC: Of 1e ,lce on Ih3 cor'3'lhe e^^c:ove3.
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On 30'^ September 202A, o report wos compired ond forworoed to ihe DFp 1",,;1^

recommendcticn thot ilre file oe referrecj io NHiF for invesrigc,,on ci n5_,c,-C(:.

froud.

Cn lO'^ November 2020 tne DPP ocjvisec lrCt f -rther investigcrtio"rs De C -r r .-,^, --

26. E ACC / O PS/t N Q/ 46 / 2020

INQUIRY INTO ATLEGATIONS THAT THE MANAGER TEGAL SERVICES AT THE

AGRICULTURAT FINANCE CORPORATION HAD DEMANDED FOR A FINANCIAL

ADVANTAGE FROM A LOAN BENEFICIARY SO AS TO FACILITATE WAIVER OF A LOAN

Ihe Comnlission coltl:tlenCed invesiigoiiot^s fol o,.ving c r-epcr- ,.a6gr,,ie Cr ,..,^ . i:

Moy 2019 tnot the Atonoger Legol Services ot the Agr-iculturol Finonce Ccr-poroiior:
hod demonded for o Kshs 3.5 million finonciol odvontoge from o loon beneiiciory
so os to focilitote woiver of the loon.

on 20"- lxAoy 2O2a c iroo operotion wcs cjc..eci ond execu.ted ^s6li,^ili i:..1^c:

orresi f ne s.SpeC'. ,'^,veS+igoi or^s g5rgCll'5irgo t,.ol rh9 ;g^or \/C,^rOOe, rt:..)t,r::.(i(j_.(;

CnC :eCeiveC C (S,rS. 3.5 r,;iiiO- b.;Oe.

A report wos prepored ond forworded to the DPP on 30'r. September 2020 ir-rol tire
officers be chorged with 3 counts of receiving o bribe controry to seciio- 6 i1 , cs

reodwith section l8 (l), (2) of ilre briber)zoci nc.47 of 20.,6.

Awoiting DPP's response

27 . EACC /MSA/OPS / tNQ / 22 / 201 e

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF OFFERING A FINANCIAL ADVANTAGE OF KSHS.

l,OOO.OOO TO AN EACC INVESTIGATOR SO AS TO COMPROMISE INVESTIGATIONS

OVER ALTEGATIONS OF CORRUPTION IN THE CONSTRUCTION OF THE NEW KIPEVU OIL

TERMINUS AT THE KENYA PORTS AUTHORITY.

Ihe Commission con'menceci investigotrons fgilowing o,epor. tnot iire s, irl,--.r-r,;

hocj offered on EACC investigotor o bribe of (sl.s. l,O0O,0OO sc cs to co,.rn,.r:-^,sFi

I

I

,l

I

:

il

I
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tigotions over ollegotions of corruption in the ccnslruction of the New Klpevu

r..'--s ci l'€ (en','91 ?cr s A-thcrily

g Acr 20:9 c li.oc ccerolicn wos orc^iec crc erec--ec leodrrS to'ne

S ;ire suspects. rnves'i;gotions esiobiished thct the suspects offered cnd gove

CC Officer o Kshs. 1,000,000/= bribe.

A

g

Sg

u,

S

T

eport wos prepored ond forworded to the DPP on 3O'n September 2020

orTrr-rtelciir':g rnol'1r-re suscects oe ct:orgecr wiirr offering o bribe contrclry io

ticn 5 (l i cs reod wirtr section i8 (l ) , 12) of tl'e Bribery Aci no. 47 oi 20 I 5 ond

wingly ironsporiino proceeds cf crime controry to section 7 os reod with

tion I 6 t I ) (o) (b) of the Proceeds of Crirne ond Anti-Money Lounderlng Act.

e Conrmission further recommended osset forfeiture proceedings for the

covered Ksirs l,CO0,00O/= being proceeds of crime.

,r,Oiting )PP's resPCnse

28. EACC / ELD/OPS/l NQ/20l201 e

NQURY INTO BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST TWO EMPLOYEES OF THE KENYA

EVENUE AUTHORITY BASED AT LODWAR.

' :','-)'^ -: ' '-"'-.=C ', .:Sr trC- O.S il l,r 'l :) co1'o'3'," '',-c' :,^'3

r,'u'3y.res 3'r^e (e-)'3 ig"e^-e Au'i:c'"')" -ccrr'c1 llco'ecueslec loi c (shs.

oC,OCO/= bribe from ihe compioinont, o beer depot operctor so hos to ollow him

continue corrying out ihe bustness without the necessory licences.

Cn I l" Cctober 2Ol9 o trop operotion wos plonned ond executed. lnvestigotions

?sr.rl-JlisheO thot tne KRA cfficer's clen"onCeO lcr ond received o finonciOl

:ia-r vonioEe.

trvestigotions orso estoblished thot one of the officer's hoo registered o Mobile

rino.e nu.nber ond Az1-Peso iine using onother person's Notionol ldentity Cord ond

,r^rcUgn which he wcs cornmunicoting ond receiving monies from members of the

c.-lcliC.

2sl



A report wos prepored ond for-worded to ihe Dpp on t, luly 2?2a,w;ii^
recommendotion thot the KRA Cfficers be chorged with ihree co!nls of -ece,v 1c-r

o orioe cont:.or-y to Section 6(l)os reod with Seciion rgill & ,,2i a, r1-rs gr.is3,.\,"r., ,

No.47 of 2016 ond one count of identity theft ond impersor.ciror- CC,,-,i",,., -

section 29 of the Computer Aulisuse ond Cybercr.imes Act,20lB.

On 2'c September 2a2a, the DPP reiurned trre rncuiry fiie recor-r;nrer^{tirng + i-'t r^l i

further investigotions be corried out

2e . EACC /KtS/OPS/t N Q / 3 / 201 e

INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST EMPLOYEES OF

KENYA REVENUE AUTHORITY BASED AT ISEBANIA BORDER

ihe Comrnission conlmenced investigoticns following c complcir^r .f roi o^ ,9
November 2019 two empioyees of Kenyo Revenue Authority oi the tsebcrn;o

Border stotion hod requested for o Kshs. IOO,OOO/= bribe from the coniclcrnoni s
'ong-distonce tronspo" ooerotor so hos 19 rgt,s5r his +ruck's n,;mbel-pc+es,,1..rri,--,.-1

ihey hod confiscotec fo.';ndisclosec cfrences cr rsebonio Bcrce:

On2ls'November20i9 o trop operotion wos plonned crnd execuled iecciirro tc
the orrest of one of the officers. The other officer wos orrested of o lcter ccte.
lnvestigotions estoblished thot the KRA officers demonded for ond receivecj o
finonciol odvontooe.

A reoort wos preporeo ond fO.wordeCj +O i;re )pD On g ,tulV 2C2C ,,n .i

recommendotion thoi the KRA Officers be chcrged with four counts 6f r'66sri,i,-g

o bribe controry to Section 6(1) os reod with Section l8(l) & (2) ot the Bricer'y Act
No.47 of 2015.

Cn 4'^ Septenrber 202C, tae DPP reigrpgg the inqu',y ri e fOr rur+i.er i^r7s5 ;61s.i3,15

30. EACC/MCKS/OP S /tNQ / 65 / 2017

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF RECEIVING AND REQUESTING FOR A BRIBE BY AN
OFFICER AT MWATA WATER AND SANITATION COMPANY

I

I
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I

The

olio

)U

ommrssion commenced invesiigotions following o comploint thot o plumber

hed to ltwolo Woter oncj Sonitotion Compony hod requested for o Kshs

t= D(tae fronr the comolornoni so nos to reconnect the woler suppiy he hoci

'rc-'eCl'' -,--' ii-e cc-.''lc,ci:lc'''S Or':.

Oc:coer 2Cl7 c 'rop oQeroiior^ vr,'cs olonred orc execuTeo' invesiigotions

c,ishec tnoi the plumbercien.:onded for ond received o finonciol ocvontogeacj

A eporl wcs orepor-ed ond forworced to the DPp on ls'-luly 2020 with

egiSl:Cr;Cr-t .runlber CiCie: i6r.C lOrr-V regist'OtiOn t'i-lber KBK 846E

g cit^,rtrenCo{r()n ri-sr i^9 Ptr.rrnger-be chorged with three ccunts of receiving o

ri L= conir'ory to Secrion 6ii)os reoo wiih SectLon l8(l) & t2) of tire Brrbery Act

d7 of 2A)6.

lO': Augu st 2020, the DPP returned the inquiry file for further investigotrons

3 r . EACC/N KR/OPS/l NQ/760/5 63 / 201 e

QUIRY INTO ALLEGATIONS OF RECEIVING A BENEFIT AGAINST NATIONAL

ANSPORT AND SAFETY AUTHORITY MOTOR VEHICLE INSPECTORS.

e Connmission commenced investigotions upon receipt of o report indicoting

hot NTSA A^otor vehicle insoectors of the Nokuru Office were demonding o

e.er;t of Ksirs lC0,OOC from the comcloinont so os to fociLitote releose of

\l

'r SeCie,.-Oe' 2)',' -: l'-CO Cper'Cr -'l '.zr'ClS C'J'irgC CaC

1,i eS''gO-,cr^rS esiOblisneci 'fl'oi tne NiSA officers der:"ondeo o Kshs

r:r be ond rece;ved o Kshs. 20,000/= frnonciol cdvontoge.

-- ^i

1n A nnnn /-
I tyv , rl\.,UU/ -

.A .eport wos preporec OnO f cr-worded to the DPP on l'' ..]uly 2O2A with

ieconrmenciotion rhot tire DC officer be chorged with three counts of receiving

.-r r:,i':.,i: cor,-,tro:),'C SeClion 5i')os reocl wrth Section lB{l) & 12) of +l'16 $ri[gry Aci

r\lo 4/ oi 2a' 6.

lr 3c) ,-"y 2O2O, rhe DPP returned the inquiry file f or further investigotions

I
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32. EACC / N K R/O PS/ 26 / 201 8

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF RECEIVING A BENEFIT AGAINST OFFICIALS OF

NAKURU WATER SEWERAGE COMPANY (NAWASCO)

The Comnnission con'rmenced investigotions uoon r.eceior or o r:nc., ^ . 
.,

\ovember 20.i8 by the cc,"nploinont, c reo esfote oges;, ihor sor]r,: *.i;:,. ;,: -,

Nokuru Woter Seweroge Compony (NAWASCO) were soticiting Kslrs. 30,0C!./- ;.e1.-

him in order to return o woter meire they hod disconnectec frcnr i:is ,onc c,.r

oliegction thot there wcs cn illegol conneciron.

oe,22 ' \c,zen^cel o ;r-cp opercriicn wcs cc,--rnecl ond execuiecj i,\..r,i. j

eS*CciiS|eC];r^.o.:t.1g:.'C\Ar\A$^]C,.:.e,SlU\'l.]C.CJeC,C,.i.',^C,.;.]..:,

30,0C0i= finoncioi oovontoge.

A report wos prepored ond forworded to the Dpp on l,.July 2O2C v.zii-,

recommendotion thot the two NAWASCO officers be chorged with rirrs6; cc.r:^is
of receiving o bribe conlrcry io Section 6l' ) os ,.eCo wili. Seciron lBi, i & 2, -., :i.
Bribery Acr Nc. a7 o:2C' 6.

cn B'^ cctocer' 202a, the Dpp returnecj the inqurrv fiie ccceprir:g recor-n,1re,r31s,;,.n

for prosecuiion

33. EACC/MC KS/OPS / 31 / 201 I
INVESTIGATIONS INTO ALTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST A POLICE OFFICER

ATTACHED TO MUTOMO POLICE STATION

The Commission commenced investigotions following o comploinl +irci o policc
officer ottoched to Alutomo Police Stotion hod requested for o finoncrct oe,-e;i,
of Kshs. qa,C00/= to fociiitcte :he withorowcl ci c cose cgoinst rhe ccn.c a ,-i1^, -.,r

,Vu'Cr"l^o r-Ow Ccur-is

C.'2i. ir:orzerrcer 2C1 9 c,rgp operotion rn;cs cionrrec or.(-j ey,ec._,teo .,e.,(..i:,^,.-i 
i..,

ihe orrest flre officer- investrgoiions esioblisheC inot the poiice 61,fr691-59iii];,ss li_:;

ond received o finoncrol oovontoge of Kshs. qo,ooo/= fi-om f he cornprcincr.

28 I



rt wos prepored ond forworded io the DP? on l2il August 2020 with

iec mendotion thot the officer be chorgeo with two counts of receiving o bribe

con rory tc Section 6(11 os reoo with Section lB(l) & l2) of the Bribery Act No.47

A r-e

,Jr'

lcr-

A

r,'D C .Clit C :egeC ^e ^CO serl ile SCr.lre to the f o:'ner MCA through run-Peso

Ccrocer 2a2a, r-e DPP reiur.neC *he nqui,y frle ccceOting recornr^nendotion

i'osecution upon the odoressing o few issues.

4. EACC/MC KS/OPS/ 43 I 2017

iN ESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF BRIBERY AGAINST FORMER MCA MLIMBUNI

RD

Commission commenced investigoiions following o comploint thot former

A Mumbuni Word hod directed police officers of Mochokos Police stotion to

W

d mond c Ksns. 50,000 bribe from the comploinont so os to releose his lorry. The

.,esiigctions estoorisneC ilct t^e cor^,ptoinon'rtcC seni ihe for.ner MCA (sl-ts.

O,COO/= through Vr-Peso. Thrs wcrs ofter lhe coniploinont s iorry wos detoined of1er

eing founci lliegoily horvesting sond in the A/CA's form. The soid rnoney wos

ecnt 1o cornpensote the former MCA who eventuolly withdrew the cornploint

l.e con^ploinont s loiry wos releosed pursuont to the ogreement

,1. ,eccrI \^/OS prepoi-ec C.Cl fc:wordeC io ihe DPP on l2'' August 2020 with

rsCC-rAre.cotic. thot tre fiie oe closed os there wos no evidence:c prove cricery

n)ranaf innc9rlv\4!lllvr.J.

l-r. 5 Cc+ober 2C2C,1^e JDP occeotec cur recornmendotion for closure

35. EACC/MLD/OPS/lNQ/ I 2i 2018

INVESTIGATION INTO ALLEGATIONS THAT A DCI POLICE OFFICER REQUESTED FOR A

BRIBE FROM THE MCA KAKAYUNI WARD IN ORDER TO EXONERATE HIM FROM

CULPABILITY IN A MURDER CASE HE WAS INVESTIGATING.
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The Commission commenced investigotions following o comploint from the \/CA
Kokoyuni Word thot o Directorote of Criminol lnvestigotions Officerrroct requesie,;
for o Kshs. 2,C00,000/= orrbe frorr-r the connplornon+ So hos io excnsrs+g l^i,a. .,..^,--

culpobility in o murder cose he wos investigoiing.

cn l0'" Joly 2ol8 o troo operotion wos picn.ed cnc executecl. in'es*,!r.)--),^,.,

estoblished tnol the DCI officer demonded for o (strs.2,OOO,CCO/= crice e;,-cj

receiveci o Ksrs. 20,000/= finonciol oclvcnioce.

,A r-epori \\,cs prepclrecl ond forwcrrcleC lo ine Dpp cn -:Uiy.ZC.._-,.,",:,,i

recommendotion thot the DCI officer be cnorgecl wiih three counts 6I rs6ei,Tirrq

o bribe controry to Section 6(l) os reco with Sec+ion t8(t) & {2) of the Bribery Aci
No.47 ot 2016.

on ls' September 2o2a ihe Dpp odvised thot the inquiry file be closed

36. EACC/OPS/t NQ/ 1 63 I 201 e

INQUIRY INTO ALIEGATIONS OF BRIBERY AGAINST EMPLOYEES OF THE NATIONAL

POTICE SERVICE

The Commission commenced investigotions following o report on 4/lO/2Olg by the
comploinont the owner of motor Vehicle Registrotion number KBp Og5 E, cr publ;c

Service Vehicle thot c rroffic Police Cfficer l.cd Cenrondecl from him c h'ii^;,r r.rf

Kshs. 5000/= so os to reiecse his orive's Driving L,cerce os'w,e,r cs 'i.e i^!,,,aj,.c.
stiCker fOr lris vehiCie whiCh the OffiCer hOO cCnf;sccleC C.-er C ;rCi;i^ CCCrCsr...

on lB" october 2aig a troo operotion wos pronned ono executed tecdrng 'c -i.e

orrest the officers. lnvestigotions estoblished thot the officers requestecJ c,^Cj

received o Kshs. 3,000/= oribe.

A repori wos prepored ono forworded to ilre DPP or 3C''- secten cer 2C2C -l^.a, :ne'

officers be chorged with receiving o bribe controry io section 6 (l ) os re od rvi.ii^

section l8 (l), (2) of the Bribery Act no.47 cf 2Ol6 ond conspirocy to ccr-rn^i+ qr-r

offence of corruption/on economic crime controry to section 47 (a)(3) os reocl ,.nz;lt-r

sections aB(l ) of ACECA.
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A.wci.li g DPP s resoonse

37 EACC/KSM/OPS/l Na/5/201 8

RY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST OFFICER COMMANDING

IKA POLICE STATION.

cmmlssion commenced investrgotions folrowing o report on 3'o September

icy the comploinont'f he operotor of Soweto Bor ond Restouront in Shimonyiro,

rrroni ll-rot Cfficer Comrnonding Azloloiko Pclice Stotion, hod oemonded fronn

l3 Sec;en^,oer 2O'tE c -r-cD cperoticn w'os clonneo onci execuieo oui ine

-rae

')AaLWL

i<Ol

i':i,.' c crir:e cl (s".s.5,COCr= sc cs ic releose h;s business rice^ce ono clcoholic Orinks

,-i,, cif ce' ncc conl'sccTec

oioinont wos orrested ono locked up

esliociions estcb isreo +hct the officer requested c Kshs. I 1,00C/= bribe

€,pori \\/crs if i'eoc iec c^ c ioI\^i ciceC lc ti'e DPP c' 3C Sec.iennber 2C2O thoi ti-e

.ice, Oe Charged w:in recev,ng o bribe cc.'rcry io seclion 6 f l)os'eod wilh

ction tB (l ) , 12) of the Bribery Act no. 47 of 2016, obstruction controry to section

6{t)(A) os reod wrth Section 6612) of ACECA ond obuse of office controry tc

eci oir 46 os reaC wilh Section 48 of the ACECA

,-,:r lCr' Ncvember 2O2C 1ne DPP odvrsed thot further rnvestigotion be corried out

38. EACC/KSM/OPS/l NQ/8/201 I
INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST OFFICER COMMANDING

NZOIA POLICE STATION.

ire Comrnission ccmrnenced invesl go:rols foiiov',ing c report on 29: Cctober

: fr'crr rhe con^clcincr', ,^.'i:e tc o sr-spe:- '.a,Fo.cd been bookec of Nzoio

.a,tcC )l'cl.:r;- i31 tr-:gii 1i-C"'ne Offrcer Co-rY'Ondr^g \zcc )cice Sict'c'1, ^oi
rri;'at3i/tCl.3ci ar il',oe of (s' s. Jc oc3,'= so cs'c -ei?cse I^:e S;soeCl
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Cn 301^ Ociober 2018 o trop operotion wos olonned ond execuie6 iss6ir.r-r 1,.; ii-r,,

orrest of the CCS. lnv95rigglions esfcbiisr^red'hot'r"e CCSr.oc,ei-e5recj ...,, ;,-

Oribe bu'cisgiriseo tos ccsh ooi; cs CootureC,n lirg irgn53"i3,-q

A report wos preporec'ond forwordeo ro,11e Dpp on 3c..Sepre,.^r--.e l:-1,-i
recOmmending ihOt thg CCS be s, hior-loa +r. ^.r.l"iniSirOtive OCtrO: tt". ..,,.; ,t-.re

Notionol Police Service Act.

On I I ri1 Novemb er 2020 the DPP odvised thoi f urther invesrigotion be ccri-iecj o;r;

3e. EACC/MCKS/OPS / 1 /2020
INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF BRIBERY AGAINST ASSISTANT CHIEF,

MATETENI SUB-LOCATION IN KANGUNDO

The Commission commenced investigotions following o con-roloint ihot Assistcrr-rr

Chief , r\loteten' Sub-Locotion in Konguncc hod r-equested for o Ksl-.,s. -?,0-,a .. ;,.. r^;.-

;rcrr tne corrrpicrinoni so os {inoiize o ccse srre lroo lodgecr oefore he"

on?',.Jonuor.y2020otropoperotionWoSplonnec1oncjexecutecjleooingioil^e

orrest of one of the officers. The other officer wos orresteci of o ioter oote.

lnvestigotions estoblished thot the Assistoni Chief received Kshs. 30COz,= fr-.:..: ti.e
COn'ClCinCrnt. rhe SOr.ne \^/CS towever.O ine Ow,e3 by 1ne COr..rCroir-Cri.(,1^-,.rd.
tc ctc''re''.es ce.'.

A report wos prepored ond forworoed to the DPP on 12 ' Augusi 2O2C wriir
recommendotion thoi the inquiry file be closed without further oction.

On 24tn September 2020, the DPP occepied our recommendotion for clc-s,.,r'e

40. EACC /MSA/OPS / 1 0 /201 e

INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST THE CHIEF MWERENI

LOCATION.

I
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mmission commenced investrgotions following o compioint thot the Chief

ni Locotion hod corruptly received o Kshs. 3,000 bribe from the comploinont

o ocliudicclie cver c iond disPute

Novernbe,ZCig c trop opercrtior'wcrs pion.reo onC execuleci eoding to

resi of the officers. investigof rcns dio not estoblish whether the chief corruptly

sted ond received o Kshs. 3,000/= bribe.

port wos orepored ond forworded to the DPP on

r-^r r'lte r^tcor'cl 't'o- lr^,e iiie be closeci .

l2i^ August 2020 with

21. Cctcber 2a2a, 're )PP CCCepiec curecor^mendotlon for closure
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STATISTICAL SUMMARY OF FILES FORWARDED IO THE DIRECTOR OF PUBLIC

PROSECUTIONS

Iolor \lc. c* +'es forwc"ded tc *he D recic, o,-D-c lC ,,;se*.,,icr^,s ;.-;

2. No. of files recommenoed for prosec;iior:

4.

3

No. of files recommended for closure

No. of files recomnrendeo' for odministrotive or other cction 7

8

5. No. of files recommended for prosecution ond the coses cre 2
olreody iodged before Court
No. of files where recommendotion to prosecute occepied
No. of files where recommendotior-r
octron occepied

6.

7

/.

for odminislrotive or olher I

8 No. of f iles where recommendotion for closure occepted 4

?. No. or files returned for further investigctions t\

I0. No. of files where recommendotion to prosecute not occeptec 1

,I1. No. of files wnere recor^rmendotior.
oction nct occec1ed

for ociministrotive or gtirgr C

12. No. of files where closure nor occeptecl
.l3. 

No. of f iies wnere prosecution declined but ocirrrinisrroiive oclion, c
recommended

14. No. or files owoiting the Dpp s odvice

+^ ,$--'DATED AT NAIROBI THIS

HOP (RTD) ELTUD W BUKALA, EBS

EHAIRPERSON

/nmk

TWATIB MBA
SECRETARY/CHIEF EXECUTIVE OFFIC ER

DAY O 3 2021

ARCHBI
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